



నాకు ఊహ తెలిసినప్పటినుంచి అన్నిట్లోకి నేను మొదటగా నేర్చుకుంది మంత్ర పుష్పమే. తాతగారి కాళ్ళు వత్తుతూ నేర్చుకున్న మొదటి దైవ సంబంధమైన విశేషం ఈ మంత్ర పుష్పం. అమ్మమ్మగారింట్లో ఒక బాపి ఉండేది. మాతా మహాలు రాఘవయ్యగారు రోజూ మోపిదేవి గుడి నుంచి ఇంటికి సుమారు ఎనిమిది మైళ్ళు మీట్ట మధ్యాహ్నం సైకిలు మీద వచ్చి కొంచెం సేద తీరి భోంచేసేవారు.

తరువాత ఒక చిన్న కునుకు తీసి నాలుగున్నరికి లేచి, బాపి చచ్చా మీద ఓరగిలబడేవారు. మేము పిల్లలందరం, ఆ సమయంలో ఎవరు ఇంట్లో ఉంటే వారు తాతగారి కాళ్ళు పడుతూ ఈ మంత్ర పుష్పం వల్ల వేసేవాళ్ళం. ఎవరు ఉన్నా లేకపోయినా చల్లపల్లి శివాలయం పూజారి శివయ్యగారి అబ్బాయి సదానందం, నేను, సుందరమ్మ మామ్మ గారి అబ్బాయి విశ్వనాథ్ ఎప్పుడూ గతీతప్పకుండా ఆ సమయానికి తాతగారి దగ్గర చేరి మంత్రాలు వల్ల వేసేవాళ్ళం. అలా నేర్చుకున్న మంత్ర పుష్పం ఈ పిధంగా మీ ముందుకు తీసుకుని రాగలిగినందుకు చాలా సంతోషంగా ఉంది. ఏవన్నా తప్పులు కనపడితే సహృదయంతో సరిదిద్దమని పిన్నపము.

తాత గారు చెప్పేవారు - మంత్రపుష్పం వల్ల వేయటం అంటే గాయత్రీ  
వృదయం మరియు గాయత్రోపనిషత్తు చదివినంత పుణ్యం అనీ.  
గుళ్ళలో దైనందిక పూజాకార్యక్రమాలు అయిపోయాక చదివేది ఈ  
అతీ పవిత్రమైన మంత్రపుష్పం.

ఎల్లప్పుడూ నారాయణుని స్మరించుకొనుడు. మేకు మేలు కలుగుగాక.

**Vamsi M Maganti**

[www.maganti.org](http://www.maganti.org)

email: [contact@maganti.org](mailto:contact@maganti.org)

## మంత్ర పుష్పం

ఓం ధాతా పురస్తా ద్యముదాజహోర  
శక్రః ప్రవిద్వాన్ ప్రదిశశ్చత స్తః,  
తమేవం విద్వా నమృత ఇహ భవతి  
నాన్యః పంథా అయనాయ విద్యతే.

సహస్రశీర్షం దేవం విశ్వాక్షం విశ్వశంభువమ్,  
విశ్వం నారాయణం దేవం అక్షరం పరమం పదమ్.  
విశ్వతః పరమాన్నిత్యం విశ్వం నారాయణగ్ం హరిమ్,  
విశ్వ మే వేదం పురుష స్త ద్విశ్వ ముపజీవతి.  
పతింవిశ్వస్య త్యేశ్వరగ్ం శాశ్వతగ్ం శివమచ్యుతమ్,  
నారాయణం మహాజ్ఞేయం విశ్వాత్మానం పరాయణమ్.  
నారాయణ పరో జ్యోతి రాత్మా నారాయణః పరః  
నారాయణ పరం బ్రహ్మ తత్త్వం నారాయణః పరః  
నారాయణ పరో ధ్యాతా ధ్యానం నారాయణః పరః  
యచ్చకించి జ్ఞగత్సర్వం దృశ్యతే శ్రూయతేఽపివా  
అన్తర్బహి శ్చత త్సర్వంవ్యాప్య నారాయణస్త్రితః  
అనన్తమవ్యయం కవిగ్ం సముద్ధేఽన్తం విశ్వశంభువమ్ ,  
పద్మకోశ ప్రతీకాశగ్ం హృదయం చాప్యధోముఖమ్ .

అధోనిష్ఠ్యా వితస్త్వాస్తే నాభ్యా ముపరి తిష్ఠతి ,  
జ్వాలమాలాకులం భాతి విశ్వస్యాఽయతనంమహత్.  
సంతతగ్ం శిలాభిస్తు లమ్బ త్యాకోశ సన్నిభమ్ ,

తస్యాంతే సుషిరగ్ం సూక్ష్మం తస్మిన్ త్వర్వం ప్రతిష్ఠితమ్.  
తస్యమధ్యే మహానగ్ని ర్విశ్వార్చి ర్విశ్వతో ముఖః ,

సోఽగ్రభు గ్విభజన్తిష్ఠ న్నాహార మజరః కవిః ,  
తిర్యగూర్ద్వ మధశ్శాయీ రశ్మయ స్తస్య సంతతా.  
సంతాపయతిస్వం దేహ మాపాదత లమస్తకః  
తస్య మధ్యే వహ్ని శిఖా అణీయోర్ధ్వా వ్యవస్థితః  
నీలతోయదమధ్యస్థా ద్విద్యు ల్లే ఖేవ భాస్వరా ,  
నీవార శూకపత్తన్వీ పితా భాస్వత్యణూపమా .  
తస్యా శ్శిఖాయా మధ్యే పరమాత్మా వ్యవస్థితః ,  
స బ్రహ్మ స శివ సుహరి స్సే ద్రస్సోఽక్షరః పరమస్స్వరాట్.  
యోఽపాం పుష్పం వేద, పుష్పవాన్ ప్రజావాన్ పశువాన్ భవ,  
చంద్రమా వా అపాం పుష్పం , పుష్పవాన్ ప్రజావాన్ పశువాన్ భవతి,  
య ఏవం వేద.

యోఽపా మాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
అగ్ని ర్వా అపా మాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
యోఽగ్నే రాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
అపో వా అగ్నే రాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
య ఏవం వేద.

యోఽపా మాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
వాయుర్వా అపామాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
యో వాయో రాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
అపోవై వాయో రాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
య ఏవం వేద.

యోఽపామాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
అపోవై తపన్న పామాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
యోఽముష్యతపత ఆయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
అపోవా అముష్యతపత ఆయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
య ఏ వం వేద.

యోఽపామాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 చంద్రమా వా అపా మాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 యశ్చంద్రమస ఆయతనంవేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 అపోవై చంద్రమస ఆయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 య ఏవం వేద.  
 యోఽపా మాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 సక్షత్రణివా అపామాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 యో సక్షత్రాణా మాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 అపోవై సక్షత్రాణా మాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 య ఏవం వేద.  
 యోఽపా మాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 పర్జన్యో వా అపామాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 యః పర్జన్యస్యాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 అపో వై పర్జన్యస్యాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
 య ఏవం వేద.

యోఽపామాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
సంవత్సరో వా అపామాయతనం ఆయతనవాన్ భవతి,  
య స్సంవత్సరస్యాయతనం వేద, ఆయతనవాన్ భవతి,  
అపోవై సంవత్సరస్యాయతనం, ఆయతనవాన్ భవతి,  
య ఏవం వేద.

యోఽఘ్ననావం ప్రతిష్ఠితాం వేద, ప్రత్యేవ తిష్ఠతి.  
కిం తద్విష్ణోర్బల మాహుః, కాదీష్ఠిః కింపరాయణం।  
ఏకో యుద్ధారయ ద్దేవః, రేతసీ రోదసీ ఉభే॥  
వాతాద్విష్ణో ర్బల మాహుః, అక్షరాద్దీష్ఠిః రుచ్యతే।  
త్రిపదా ధారయ ద్దేవః, యద్విష్ణో రేక ముత్తమమ్॥  
రాజాధిరాజాయ ప్రసహ్య సాహినే, నమోవయం వై శ్రవణాయకుర్మహి,  
సమే కామాన్ కామకామాయ మహ్యం, కామేశ్వరో వై శ్రవణో దదాతు,  
కుబేరా య వై శ్రవణాయ, మహారాజాయ నమః.  
ఓం తద్భ్రహ్మ ఓం తద్వాయు, ఓం తదాత్మా  
ఓం తత్సత్యం, ఓం తత్సర్వం, ఓం తత్పురోం నమః.  
అంతశ్చరతి భూతేషు గుహాయాం విశ్వమూర్తిషు,  
త్వం యజ్ఞ స్తవం వషట్కారస్తవం మిన్ద్రస్తగ్ం రుద్రస్తవం  
విష్ణుస్తవం బ్రహ్మ త్వం ప్రజాపతిః.

తవం తదాప ఆపోజ్యోతీ రసోఽమృతం బ్రహ్మ  
భూర్భువ స్సువరోమ్.  
ఈశానస్సర్వవిద్యానా మీశ్వర స్సర్వభూతానాం బ్రహ్మోధిపతిర్  
బ్రహ్మణోఽధిపతిర్ బ్రహ్మ శివో మే అస్తు సదా శివోమ్.  
తద్విష్ణో పరమం పదగ్ం సదా పశ్యన్తి సూరయః  
దివీప చక్షు రాతతమ్.  
తద్విప్రాసో విపన్వవో జాగృదాం సస్సమిన్ద్రతే  
విష్ణోర్య త్పరమం పదమ్.  
ఋతగ్ం సత్యం పరం బ్రహ్మ పురుషం కృష్ణపింగళమ్,  
ఊర్ధ్వరేతం విరూపాక్షం విశ్వరూపాయ వై నమోనమః  
నారాయణాయ విద్మహి వాసుదేవాయ ధీమహి,  
తన్నో విష్ణు ప్రచోదయాత్.